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UG Uned 3: Mecaneg Bellach A

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 365 9 3.9 13 69.3 99.5

2 364 4 3.3 10 40.4 99.2

3 362 5 3.2 10 50.4 98.6

4 356 4.2 2.7 11 38.4 97

5 354 4.2 4.6 15 27.8 96.5

6 359 4.8 3.8 11 43.7 97.8
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UG Uned 3: Mecaneg Bellach A 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2018
	UG Uned 3: Mecaneg Bellach A
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

















Sticky Note

Camgymeriad gyda'r differu.



Sticky Note

Rhaid i'r ateb bod mewn radianau, gan fod calcwlws wedi cael ei ddefnyddio. 








Q Solution     Mark Notes     AO 


6  


 


6(a) Resolve vertically    M1 dim correct equation   AO3 


 Rcos60° = 1200g    A1     AO2 


 R = 2400g = 23520 (N)   A1 cao    AO1 


 


6(b)(i) N2L towards centre    M1 dim correct equ.   AO3 


 Rsin60° = 1200a 


 Rsin60° = 1200×
r


v2


    m1     AO2 


 23520 ×
2


3
 = 1200×


r


240
   A1     AO1 


 r = 94.26 (m)     A1     AO1 


6(b)(ii) ω = 
r


v
 = 0.424 rad s


-1
    B1     AO1 


       B1 units     AO1 


 


6(c) The assumption was made that there are no  


 external forces acting on the vehicle.  If  


 there is an external force with component  


 acting horizontally towards the centre of  


 motion, then the LHS of the equation in  


 (b)(i) would be larger resulting in a smaller  


 radius r. Similarly, if the component of force 


 is acting away from the centre, the radius  


 would be larger.    B1E1     AO3(×2) 


1200g 


a 


R 


60° 








6.	 Mae cerbyd, màs 1200 kg, yn symud â’r buanedd cyson 40 ms–1 o amgylch llwybr crwn 
llorweddol sydd ar drac prawf wedi’i bancio (banked test track) ar ongl 60° i’r llorweddol. 
Does dim tuedd i ochrlithro (sideslip) ar y buanedd hwn. Mae’r cerbyd wedi’i fodelu fel gronyn.


	 (a)	 Cyfrifwch adwaith normal y trac ar y cerbyd.	 [3]


	 (b)	 Darganfyddwch


	 (i)	 radiws y llwybr crwn,


	 (ii)	 buanedd onglog y cerbyd a nodwch ei unedau yn glir.	 [6]


	 (c)	 Pa dybiaeth ychwanegol rydych chi wedi ei gwneud yn eich datrysiad i (b)? Esboniwch yn 
fyr pa effaith mae’r dybiaeth hon yn ei chael ar radiws y llwybr crwn.	 [2]







































Further Mathematics Unit 3(2018)        FINAL 


Markscheme 


Q Solution     Mark Notes     AO 


1(a) e = 0.75     B1     AO2 


1(b) 


 


 Conservation of momentum   M1 allow 1 sign error   AO3 


 18×4 + 7×(-3) = 18vA + 7vB   A1 all correct    AO2 


 Restitution     M1 allow one sign error   AO3 


 vB - vA = -
7


5
(-3-4)    A1 all correct, any form   AO2 


 18vA + 7vB = 51 


 -7vA + 7vB = 35 


 25vA = 16     m1 one variable eliminated  AO1 


 vA = 0.64     A1 cao     AO1 


 vB = 5.64     A1 cao     AO1 


 


1(c) I = 7[5.64-(-3)]    M1 oe, ft vA, vB    AO3 


 I = 60.48 Ns     A1 ft vA, vB    AO1 


 


1(d) Energy loss = 


 0.5(18×4
2
+7×3


2
) - 0.5(18×0.64


2
+7×5.64


2
) M1 ft vA, vB    AO3 


 = 60.48 (J)     A1 ft vA, vB provided answer +ve AO1 


1(e) After collision A moves towards the wall. B1 ft vA     AO2 


   A 


18kg 


   B 


7kg 


   vA    vB 


4 ms-1 -3 ms-1 












Sticky Note


Camgymeriadau rhifedd, ar ol gwaith roedd yn gwbwl gywir.



Sticky Note

Angen egluro, yn glir, bod A yn symud i ffwrdd o'r wal.





















Sticky Note

Un gwall gyda arwyddion. Pob mark ar ol wedi'i dilyn trwodd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1.	 Mae dau wrthrych, A sydd â màs 18 kg a B sydd â màs 7 kg, yn symud ar yr un llinell syth ar 
arwyneb llyfn llorweddol. I ddechrau, maen nhw’n symud â’r un buanedd o 4 ms–1 ac i’r un 
cyfeiriad. Mae gwrthrych B yn gwrthdaro â wal fertigol sy’n berpendicwlar i’w gyfeiriad mudiant 
ac mae’n adlamu (rebounds) â’r buanedd 3 ms–1. Ar ôl hyn, mae’r ddau wrthrych A a B yn


	 gwrthdaro’n uniongyrchol. Y cyfernod adfer (restitution) rhwng y ddau wrthrych yw     .


	 (a)	 Darganfyddwch y cyfernod adfer rhwng B a’r wal.	 [1]


	 (b)	 Darganfyddwch fuanedd A a buanedd B yn syth ar ôl i’r ddau wrthrych wrthdaro.	 [7]


	 (c)	 Cyfrifwch yr ergyd (impulse) wedi’i weithredu gan A ar B o ganlyniad i’r gwrthdrawiad a 
nodwch ei unedau yn glir.	 [2]


	 (ch)	 Darganfyddwch yr egni sy’n cael ei golli o ganlyniad i’r gwrthdrawiad rhwng A a B.	 [2]


	 (d)	 Nodwch gyfeiriad mudiant A mewn perthynas â’r wal ar ôl y gwrthdrawiad â B.	 [1]


5
7


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael 
ei ddefnyddio.
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2 Resistance R = kv
2
    B1 si    AO2 


 Tractive force T = 
v


P
    M1 used     AO2 


 N2L up slope     M1 dim correct equation   AO3 


 0
10


1
75014


14


2  gk
P


   A1 correct equation,   AO2 


        allow 750a RHS 


 N2L down slope    M1 dim correct equation   AO3 


 0
10


1
75028


28


2  gk
P


   A1 correct equation,   AO2 


 kg
P 2144754


14


4
  


 kg
P 214475
28


  


 g
P


755
28


7
      m1 one variable eliminated  AO1 


 P = 14700     A1 cao P or k   AO1 


 k2148975
14


14700
    m1     AO1 


 k = 
28


45
 


 Resistance R when v=10.5 = 
28


45
×10.5


2
 


 R = 177(.1875) (N)    A1 cao    AO1 


  












Sticky Note

Rhaid defnyddio'r ffaith fod 
R = kv^2.
Rhaid defnyddio mynegiant gwahanol ar gyfer R ym mhob hafaliad.













Sticky Note

Dim son o ddefnyddio P = Fv.



Sticky Note

Os nad yw'r ymgeisydd wedi defnyddio R = kv^2 rhaid iddyn nhw defnyddio mynegiant gwahanol ar gyfer y dau grym gwrthiant.












Sticky Note

Gwall yn dod o defnyiddio'r fformila anghywir.
R = kv^2 












2.	 Mae car, màs 750 kg, yn symud ar lethr sydd wedi’i oleddu ar ongl θ i’r llorweddol, lle mae 
sinθ = 0.1. Pan mae peiriant y car yn gweithio ar bŵer cyson P W, mae’r car yn gallu teithio 
ar fuanedd uchaf (macsimwm) 14 ms–1 i fyny’r llethr a 28 ms–1 i lawr y llethr. Ym mhob achos, 
mae’r gwrthiant i fudiant sy’n cael ei brofi (experienced) gan y car mewn cyfrannedd â  
sgwâr ei fuanedd. Darganfyddwch werth P a darganfyddwch y gwrthiant i fudiant y car pan  
mae ei fuanedd yn 10.5 ms–1.	 [10]






























 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








Q Solution     Mark Notes     AO 


4(a) v = 
td


d
x     M1 used     AO3 


 v = 3cost i + 8sin2t j + 5cost k  A1 all correct    AO1 


 For v = 0, cost = 0    M1 equating either   AO2 


        component to 0 


 t = π/2, (3π/2, …..)    A1     AO1 


 and sin2t = 0     M1 equating other component  AO2 


        to 0 


 2t = 0, π, (2π, ……) 


 t = 0, π/2, (π, …..)    A1     AO1 


 Hence smallest value of t when v = 0 is π/2. A1 cao    AO2 


 


4(b) Mom. vector =  


 3(3cost i + 8sin2t j + 5cost k)   B1 ft v  isw   AO1 


 


4(c) F = ma      M1 used     AO3 


 a = -3sint i + 16cos2t j -5sint k  M1 v differentiated   AO3 


 F = 3(-3sint i + 16cos2t j -5sint k)  A1 ft v    AO1 


 F = -9sint i + 48cos2t j -15sint k   isw 


  












Sticky Note

Rahid fod pob cydran yn hafal i sero os mae'r cyflymder yn hafal i sero.
3cos(t) = 0 ac yn y blaen..












Sticky Note

Ar ôl ffindio maint y cyflymder, methwyd â datrys yr hafaliad cwadratig.



Sticky Note

Os mae v= 0 rahid bod pob cydran yn hafal i sero.
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4.	 Mae’n bosibl modelu fector safle x metr gwrthrych, màs 3 kg ar amser t eiliad gan 


x = 3sint i – 4cos2t j + 5sint k.


	 (a)	 Darganfyddwch fynegiad ar gyfer y fector cyflymder v ms–1 ar amser t eiliad a 
darganfyddwch werth lleiaf t pan mae’r gwrthrych yn enydaidd yn ddisymud.	 [7]


	 (b)	 Ysgrifennwch y fector momentwm ar amser t eiliad.	 [1]


	 (c)	 Darganfyddwch, ar ffurf fector, fynegiad ar gyfer y grym sy’n gweithredu ar y gwrthrych ar 
amser t eiliad.	 [3]











